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27 de novembro de 2011

ORIENTACOES GERAIS

Confira se a impressao do caderno de prova esta legivel. Caso necessario solicite um novo
caderno.

Verifique se as informacgdes impressas no cartdo resposta personalizado estdo corretas. Em
caso de divergéncia, notifique imediatamente o fiscal.

A prova € composta por 01 (uma) redacdo e 60 (sessenta) questdes objetivas, de multipla
escolha, com 04 (quatro) alternativas de resposta - A, B, C, D - das quais, somente 01 (uma)
deverd ser assinalada como correta.

Procure fazer a prova com calma e atencdo. Preencha e assine corretamente o cartdo
resposta, de acordo com as instrucdes, utilizando caneta esferografica com tinta azul ou preta.
O cartdo resposta nao sera substituido em caso de marcacao errada ou rasura.

Somente sera permitida a sua retirada da sala ap6s duas horas do inicio da prova que tera,
no maximo, cinco horas de duracdo. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer em sala
até que todos concluam a prova e possam sair juntos.

Vocé sera eliminado do concurso se:

a) ausentar-se da sala de realizacdo da prova sem o acompanhamento do fiscal ou antes
de decorrido o prazo minimo para saida do candidato da sala;

b) for surpreendido em comunicacao, qualquer que seja a forma, com outras pessoas ou
utilizando calculadoras, livros, notas ou impressos néo permitidos;

c) estiver portando ou fazendo uso de relégio ou de qualquer tipo de equipamento eletrénico
de comunicacédo (beep, pager, telefone celular, calculadora, dentre outros), ainda que desliga-
dos;

d) ndo devolver integralmente todo o material de prova (caderno de questdes e cartdo
resposta personalizado).

e) E expressamente proibido ao candidato fazer qualquer anotacéo de informagdes relati-
vas as suas respostas no comprovante de inscricdo, e/ou no cartdo de confirmacéao do local de
prova e/ou em qualquer outro meio.

f) Tera suas provas anuladas e serd automaticamente eliminado do Concurso Vestibular
o candidato que for surpreendido em qualquer momento durante a aplicacdo da prova ou apos
sua saida da sala, com cépia de seu gabarito de respostas ou com o caderno de prova ou parte dele.

Diante de qualquer davida vocé deve comunicar-se com o fiscal.

Boa prova




BIOLOGIA

40) Em 2009, cerca de 1,3 milhdo de pessoas
em 178 paises morreram em consequéncia de
acidentes de transito. Em funcéo disso, a As-
sembléia Geral da ONU proclamou 2011-2020 a
Década de Ac¢bes para Seguranga no Transito.
Nesse periodo, os paises terdo a meta de redu-
zir em até 50% os acidentes de transito. O Bra-
sil participa com o movimento Parada - Pacto
Nacional pela Reducéo de Acidentes. O objetivo
€ conscientizar a populacao da necessidade de
respeitar as regras de boa convivéncia e as leis
de transito, a fim de transformar o transito em
espaco pacifico e seguro para todos. No Brasil,
todos os anos sdo cerca de 430 mil acidentes,

619 mil vitimas nao fatais e 38 mil mortos.
Adaptado de: www.paradapelavida.com.br

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = Além dos problemas sociais e econdémicos
advindos da falta de seguranca no transito, com
perdas de vidas e altos gastos hospitalares e
previdenciarios, ha ainda os problemas ambien-
tais decorrentes da imensa frota de veiculos em
circulagdo, como poluicdo do ar e poluicdo so-
nora.

B = O encosto de cabeca no banco traseiro é
um aliado na protecdo ou minimizacdo dos da-
nos causados pelo efeito chicote, decorrente de
uma colisdo traseira, em que o movimento para
frente e para tras da cabeca e do pescoc¢o pode
acarretar danos irreversiveis.

C = A eficiéncia do cinto de seguranca nos
bancos dianteiros esta diretamente relacionada
ao uso do cinto no banco traseiro, ja que num
acidente os passageiros do banco traseiro sdo
projetados para frente e se ndo estiverem com o
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cinto de seguranca, causam danos graves aos
ocupantes dos bancos dianteiros, como traumas
de cranio e térax.

D = Qualquer tipo de cinto de seguranca, seja
ele sub-abdominal ou de trés pontas, oferece a
mesma protecdo, sendo apenas necessario que
0s ocupantes do veiculo facam uso dele da for-
ma que se sentirem mais confortaveis para evi-
tar uma projecdo em direcdo ao péara-brisa em
caso de colisdo frontal.

41) A ressurgéncia é um fendbmeno fisico ocor-
rente em determinados pontos do oceano nos
guais aguas profundas e geralmente mais frias
emergem trazendo consigo muitos nutrientes,
tornando este ambiente bastante favoravel a
elevada produtividade. No Brasil, a ressurgéncia
€ mais frequente no verdo, devido ao regime de
ventos propicios para a ocorréncia do fenébme-
no. A ressurgéncia ocorre na regido delimitada
por Cabo Frio, RJ e o Cabo de Santa Marta, SC,
sendo mais evidente na regido de Cabo Frio.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = A manutencio de uma alta produtividade
aquética depende da proximidade entre os se-
dimentos de fundo e a zona fética na superficie
ou da existéncia de algum meio de transporte
para trazer os nutrientes regenerados nos sedi-
mentos de volta a zona fética, 0 que ocorre em
mares rasos e em areas de ressurgéncia, que
apresentam alta produtividade primaria.

B = Os nutrientes e particularmente o nitrogé-
nio constituem um fator limitante para a produ-
¢cdo primaria nos ecossistemas marinhos, sendo
importante a mistura vertical de agua, com o
aporte dos nutrientes do fundo as camadas su-
perficiais de agua.

C = A produtividade secundéria é a medida da
fracdo de biomassa ou producédo primaria liqui-
da que néo foi utilizada pelos consumidores.

D = Constitui um subsidio de energia a acéo
dos ventos que varrem as aguas superficiais do
oceano, permitindo a ascensdo das aguas pro-
fundas e frias, ricas em nutrientes nas areas de
ressurgéncia.

42) So6 este ano, cerca de 2 mil casos de coque-
luche foram notificados e quase 600 foram con-
firmados, com a morte de 16 bebés, todos com
menos de 6 meses. A Unica forma de prevencéo
€ a vacinacao. A coqueluche ndo é uma doenca
leve e que atinge somente criangcas. Ha um
crescimento de casos entre adolescentes e
adultos que, ao contrério das criancas, nao es-
tdo imunizados. No entanto, os casos mais gra-

ves, que podem levar a morte, ocorrem em be-
bés de no maximo 6 meses, que ainda nao es-
tdo completamente protegidos pela vacina e sédo
mais suscetiveis as doencas secundarias, como
a pneumonia. Entre os mais velhos, a doenca é
leve e o paciente ndo procura um médico. No
entanto, transmite a doenga para outras pesso-
as, dentre elas os bebés. Estudos mostram que
as maes sdo as transmissoras da doenca em
33% dos casos. Somente a imunizacdo de ado-
lescentes e adultos podera evitar a morte dos
bebés que ainda ndo completaram seu ciclo de
imunizac&o.

MELO, Max M. Considerada controlada no pais ha anos, coquelu-

che ressurge com forga (adaptado). 21/9/2011,
www.correiobraziliense.com.br/ .....

Sobre tema é correto afirmar, exceto:

A = A vacinagio contra a coqueluche inicia-se
aos 2 meses com a primeira dose da tetravalen-
te (DTP + Hib), sendo que nessa idade também
sdo ministradas a primeira dose das vacinas
orais contra poliomielite e rotavirus humano e a
vacina pneumocaécica.
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B = A coqueluche é uma doenca infecciosa
aguda, que ocorre sob as formas endémica e
epidémica, comprometendo especificamente o
sistema respiratorio (traquéia e brénquios); ca-
racteriza-se por paroxismos de tosse seca.

C = A transmiss&o ocorre principalmente pelo
contato direto de pessoa doente com pessoa
suscetivel, através de goticulas de secrecéo da
orofaringe eliminadas por tosse, espirro ou ao
falar.

D = A coqueluche é uma doenca viral, sendo
gue a sua prevencao é feita com a triplice viral,
ministrada aos 2, 4 e 6 meses de idade, com
reforcos aos 15 e 18 meses, com a ultima dose
aos 6 anos de idade.

43) Nos EUA, uma mulher com dois Gteros deu
a luz dois bebés gémeos gerados separada-
mente. Um caso como esse tem uma probabili-
dade de apenas um em cinco milhdes de ocor-
rer. A mae dos gémeos apresenta Utero didelfo,
gue afeta uma em cada duas mil mulheres em
todo o mundo. O utero didelfo pode provocar,
em muitos casos, infertilidade ou levar a abortos
espontaneos ou nascimento prematuro. Este é
apenas um dos cerca de cem casos conhecidos
de mulheres com utero didelfo que ficaram gra-
vidas nos dois Uteros ao mesmo tempo em todo
o0 mundo. Muitas mulheres com a condig&o pas-
sam a vida inteira e nunca sao diagnosticadas,

mesmo com gravidez e partos saudaveis.
Mulher da a luz gémeos de 2 uteros diferentes (adaptado).
20/9/2011; www.bbc.co.uk/ ....
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Sobre tema é correto afirmar, exceto:

A = Prototérios e metatérios possuem Utero
didelfo e dupla vagina, sendo que os machos
apresentam pénis impar e mediano.

B = A maioria dos eutérios apresenta Utero
bipartido em parte ou por toda a sua extensao
(utero didelfo), sendo poucos os que apresen-
tam um Unico Utero mediano, como visto nos
humanos.

C = A duplicac&o do utero nos humanos resul-
ta da falta de fusdo dos ductos paramesonéfri-
cos (miullerianos) numa area local ou por toda a
sua linha normal de fuséo.

D = O sistema urinario e o sistema genital es-
tdo intimamente entrelagados tanto anatomica-
mente quanto embriologicamente e ambos de-
senvolvem-se a partir do mesoderma interme-
diario.

44) O céancer de laringe diagnosticado no ex-
presidente Luiz Inacio Lula da Silva atinge entre
8 e 10 mil pessoas por ano no Brasil. Segundo o
Instituto Nacional do Cancer, o cancer de larin-
ge é um dos mais comuns a atingir a regido da
cabeca e do pescoco, representando cerca de
25% dos tumores malignos identificados nessa
area. No mundo, h& uma incidéncia média de 5
casos para cada 100 mil homens. Em S&o Pau-
lo, séo até 15 casos para cada 100 mil homens.
Isso se deve a poluicdo ambiental, um dos fato-
res que podem levar a esse tipo de cancer. Um
tumor nesse 6Orgdo pode afetar tanto a voz

gquanto a degluticdo e a respiracao.
Cancer de laringe atinge entre 8 e 10 mil pessoas por ano no
Brasil (adaptado). 31/10/2011; www.correiobraziliense.com.br/ ....

Sobre tema é correto afirmar, exceto:

A = A laringe é um tubo curto de cartilagem
gue conecta a faringe a traquéia e tem a funcéo
de dar passagem ao ar e de produzir a voz.

B = A laringe é um 6rgdo comum aos sistemas
respiratorio e digestorio.

C = S#o fatores de risco para o cancer de la-
ringe a poluicdo do ar, o tabagismo e o uso
abusivo de alcool.

D = A cartilagem tiredidea forma a parede an-
terior da laringe, sendo conhecida popularmente
como pomo de Adao e em sua margem anterior
e no 0sso hidide fixa-se a epiglote.

45) Alteracdes no numero padrdo de cromos-
somos podem resultar em problemas para o
desenvolvimento do individuo. As sindromes de

Down e de Klinefelter, causadas pela presenca
de um cromossomo a mais nos genomas celula-
res e as sindromes de Turner e de Cri du Chat,
relacionadas a falta de um cromossomo sdo
exemplos desses processos. Estudos indicam
gue a presenca de cromossomos extras pode
dificultar processos essenciais para a vida celu-
lar, como a formacéo das fibras do fuso mitético.
Em raras ocasides, embrides com trés conjun-
tos de cromossomos conhecidos como tripldides
podem se desenvolver, pelo menos por um de-
terminado tempo. Um dos mecanismos conhe-
cidos que levam a formacéo de embrides tripl6i-
des envolve a penetragdo de dois espermato-
z6ides em um Unico ovocito. A triploidia é uma
das mais frequentes anomalias observadas na
gestacdo humana e analises citogenéticas indi-
cam que de 15% a 18% dos embribes aborta-
dos espontaneamente sdo tripldides. Mais ra-
ramente, esse processo pode ocorrer pela fe-
cundacdo de um ovocito por um espermatozoi-
de dipléide ou pela presenca de um ovdcito di-
pléide. Embrides descartados em procedimen-
tos de fecundacéo assistida tém levado a avan-
¢cOs na compreensdo dos eventos que resultam
em embriGes com conjuntos extras de cromos-
somos. O acompanhamento desses embribes
poderd apontar os mecanismos celulares que
permitem a sobrevivéncia, proliferacdo e dife-
renciacdo do embrido tripléide até o nascimento,

em alguns casos.
BORGES, Jerry C. Uma casa com trés senhores (adaptado).
3/6/2011; www.cienciahoje.uol.com.br/ .....

Sobre tema é correto afirmar, exceto:

A = Diferentemente dos animais, nas plantas é
relativamente comum a presenca de conjuntos
extras de cromossomos (poliploidia), sendo que
metade de todos os géneros conhecidos de
plantas possui espécies poliploides e cerca de
dois tercos de todas as gramineas sao polipl6i-
des.

B = A tetraploidia (92 XXXX ou XXYY) ocorre
guando uma célula replica seu DNA, mas nao
se divide, sendo observada apenas em células
isoladas e nao em todo o individuo.

C=>aA aneuploidia, diferentemente dos erros
de ploidia, em que ha um numero errbneo de
conjuntos completos de cromossomos, caracte-
riza-se pela auséncia ou adicdo de um ou mais
cromossomos individuais, sendo que as células
com um cromossomo adicional ou ausente sdo
trissdmicas ou monossdmicas para o referido
Cromossomo.

D = As sindromes de Down, de Klinefelter, de
Turner e de Cri du Chat sdo decorrentes de alte-
racBes cromossémicas numeéricas.
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46) Todas as trissomias autossémicas possiveis
podem ser encontradas entre os abortos preco-
ces, mas apenas as trissomias 13, 18 e 21 so-
brevivem, em geral, até o nascimento.

Sobre tema é correto afirmar, exceto:

A = As sindromes decorrentes das trissomias
13, 18 e 21 sdo a sindrome de Patau, sindrome
de Edwards e sindrome de Down, respectiva-
mente.

B = A sindrome de Down ¢ a Unica trissomia
autossémica compativel com a sobrevivéncia na
vida adulta.

C = Individuos com sindrome de Down seja
em decorréncia de trissomia do 21, seja devido
a transloca¢cfes envolvendo o cromossomo 21
séo estéreis.

D = Em cerca de 3-4% dos casos de sindrome
de Down, o individuo apresenta 46 cromosso-
mos e a sindrome se deve a uma translocacao
robertsoniana envolvendo o cromossomo 21.
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